

出國報告（出國類別：其他）

赴美參加「AACS」(美國中國大陸研究協會)年會

服務機關：國立政治大學

姓名職稱：王振寰講座教授

林超琦助理教授

魏玫娟助理教授

派赴國家：美國

出國期間：98 年 10 月 15 日至 98 年 10 月 22 日

報告日期：99 年 1 月 22 日

國立政治大學發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫

出國成果報告書（格式）

計畫編號 ¹	98-H422(04)	執行單位 ²	中國大陸研究中心
出國人員	王振寰、林超琦、魏 瓊娟	出國日期	98年10月15日 至98年10月 22日，共 8日
出國地點 ³	美國奧蘭多全美中國 研究協會	出國經費 ⁴	200,000

報告內容摘要

98年10月15日至98年10月22日，國立政治大學中國大陸中心主任王振寰及研究團隊成員林超琦(政治大學政治學系)與魏瓊娟(政治大學國家發展研究所)，共同赴美參與美國中國研究協會年會(AACS)，並組成以「Socio-Economic Transformation in China and Taiwan」為題的panel，分別撰寫論文與學界分享最近的田野調查與研究發現，亦為本團隊暑假期間接受補助前往中國大陸進行移地研究調查之初步成果展現。

本文⁵

一、目的

此次到美國，是為了出席全美中國研究協會(American Association For Chinese Studies)年會。全美中國研究協會是美國研究中國、台灣、香港等華人社群的主要學會，今年的年會從2009年10月16-18日，在奧蘭多(Orlando)的Rollins College舉行。

此行也是為了發表中大研近期的研究成果，由中國大陸中心主任王振寰及研究員林超琦與魏瓊娟，組成以「Socio-Economic Transformation in China and Taiwan」為題的panel，分別報告最近的田野調查與研究發現。

¹ 單位出國案如有1案以上，計畫編號請以頂大計畫辦公室核給之單位計畫編號 + 「-XX (單位自編2位出國案序號)」型式為之。如僅有1案，則以頂大計畫單位編號為之即可。

² 執行單位係指頂大計畫單位編號對應之單位。

³ 出國地點請寫前往之國家之大學、機關組織或會議名稱。

⁴ 出國經費指的是實際核銷金額，單位以元計。

⁵ 頁數不限，但應含「目的」、「過程」、「心得及建議」。

二、過程：

為了參與全美中國研究協會年會於 10 月 16 日的 reception，團隊於 10 月 15 日出發，10 月 16 日早上到達奧蘭多。於下午參加由 Rollins College 輔成立的 China Center，於學校的美術館舉辦開幕酒會。

一如往常，年會有各種不同議題的報告，團隊的報告安排於 10 月 17 日上午的第一個場次。先由中國大陸研究中心主任王振寰講座教授以台灣新竹園區與北京中關村做比較，發表 “Why Do Industrial Clusters Have Different Innovation Patterns? The Hsinchu-Taipei Corridor and Beijing' s High-Tech Parks Compared”。其次，由中國大陸研究研究團隊成員林超琦以青島為個案，發表 “What Do Foreign Trade Promotion Organizations Do in China? A Comparative Case Study of Japan' s JETRO and Taiwan' s TAITRA in Qingdao”，以討論台灣與日本兩國的貿易促進機構如何與青島當地政府及台日商協會的互動。再由中國大陸研究研究團隊成員魏瓊娟以上海住房政策為題，發表 “From Commercial Housing Back to Welfare Housing? An Analysis of China' s Post-Reform Urban Housing Policy evolution and its Consequences”，探討近年的發展是否是重回過去以住房作為福利的作法。同一場次，還有博士生林瑞華針對大陸生活經驗對於台商認同影響的比較。

所有文章發表後，由 University of Texas at San Antonio 的 Thomas Bellows 教授擔任評論人。Bellows 教授根據報告順序，分別給予意見，提供未來修改的方向。此外，與會學者如 T. J Cheng, shelley Riggers, 吳玉山教授、謝復生教授等學者也有提出問題，給予意見。

團隊報告完後，另外也一同參與其他場次，就兩岸三地的關係、台灣醫療、外籍新娘問題、台灣政治民主化及中國經濟發展等不同議題參與討論。

採行之建議事項：

此次參與全美中國研究協會年會，不管是對於團隊或是個別論文發本人，是難能可貴的機會。除了是得到批評與建議的好機會，聽聽別人在做什麼題，從中尋找啟發與新的題目，也是一大收穫。

再者，對於中大研來說，參與學術年會更是讓外界瞭解政大中大研的好機會。中大研雖然成立有一段時間，但是外界對於中大研的研究與運作不一定是很熟悉。此次能夠在全美中國研究協會與來自世界各地的學者做

交流，除了可以得到未來論文修正的建議，還有建立未來跨國合作的可能。

感謝學校對此次出國發表論文的補助，中大研團隊透過與與會學者的交流，得到許多寶貴的意見。如果可能，希望能持續補助中大研團隊固定參與全美中國研究協會年會發表論文。尤其，目前的潮流強調學術要國際化、與國際接軌，參與這種大型學會年會，相信對於提升團隊或個人學術研究水準與建立國際學術合作有很大的幫助。

出國人簽名：

范碩銘
林超琦
魏汝娟

日期：99.1.20

連絡人：中國大陸研究中心專案助理 范碩銘（分機 62816）